### ПЕРМСКІЯ

### епархіальныя въдомости

Выходять еженедёльно по средамь. Цёна за годь 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 33.

Подписка принимается въ Редакцін Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

### уконные тообо об 15 Августа 1873 года.

### отдълъ оффиціальный.

Содержаніе: Журналь учебнаго комитета при Святьйшемъ Синодъ, (Продолженіе).— Служенія Его Высокопреосвященства во время путешествія по енархін.—Объявленіе.

#### Журналъ учебнаго комитета при Святвишемъ Синодъ.

туба кінэкоподот верханія верханія верханія

### 3. Русскій языкъ (6 уроковъ).

Въ составъ занятій по русскому языку въ приготовительномъ классв входить.

- 1) Пріобрѣтеніе навыка въ бѣгломъ, сознательномъ и выразительномъ чтеніи по русски.
- 2) Умѣнье передать прочитанное, сперва по вопросамъ, а затѣмъ въ связномъ самостоятельномъ разсказѣ.
- 3) Ознакомленіе учащихся съ предложеніемь и главными его частями, а также съ измѣняемыми частями рѣчи и практическое ознакомленіе съ главными формами измѣненій словъ въ склоненіяхъ и спряженіяхъ.
- 4) Умѣнье писать подъ диктовку, съ соблюденіемъ простѣйшихъ и наиболѣе употребительныхъ правилъ правсписанія, а равно и знаковъ препинанія, усвояемыхъ учениками практически.

5) Изученіе наизусть небольшихь стихотвореній, доступныхь для д'втскаго пониманія, и таковыхь же басень, съ соблюденіемь выразительности въ произношеніи ихъ.

Родной языкъ въ приготовительномъ классѣ долженъ занимать главное мѣсто, такъ какъ правильно организованныя занятія по сему предмету не только облегчаютъ дальнѣйшее изученіе послѣдняго, но вмѣстѣ съ тѣмъ дѣлаютъ болѣе легкими занятія и но другимъ прдметамъ, особенно по латинскому языку въ первомъ штатномъ классѣ училищъ; съ послѣднею цѣлію вводится въ программу занятій русскимъ языкомъ въ приготовительномъ классѣ ознакомленіе дѣтей съ предложеніемъ, частями рѣчи и ихъ простѣйшими измѣненіями, дабы такимъ образомъ грамматическое обученіе отечественному языку предшествовало въ началѣ изученію классическаго и служило опорой для послѣдняго.

На первой ступени обученія отечественному языку должно быть обращено особенное внимание учителя на правильное, отчетливое и внятное чтение, сперва точное, а затъмъ выразительное. Для этой цъли преподаватель упражняеть учениковь въ чтеніи какъ можно больше, такъ какъ означенные навыки пріобретаются только путемъ практическаго упражненія. При этомъ преподаватель требуеть, чтобы учащіеся совершенно ясно произносили каждое слово, а въ словъ каждую букву; въ случав ошибокъ, полезно разлагать иногда слова на звуки, что будеть подготовлять д'втей къ правильному письму словъ по слуху. Затъмъ при чтеніи учитель требуетъ соблюденія всъхъ остановокъ на знакахъ препинанія, что, съ одной стороны, постепенно будеть пріучать дітей къ правильной постановкі посліднихъ, съ другой — будеть служить переходомъ къ чтенію выразительному. Для послідней ціли полезно также заучиванье небольшихъ стихотвореній, особенно басень, при чемъ, если изучаемый разсказъ (или басня) ведется въ формъ діалога, то весьма полезно заставлять по нескольку учениковъ передавать изученное въ виде взаимнаго ихъ разговора между собою, какъ это дълается въ благоустроен-

Чтеніе по русски должно сопровождаться надлежащими объясненіями, которыя могуть быть предлагаемы въ видѣ катихизаціи прочитанной статьи. Но при этомъ слѣдуетъ наблюдать, чтобы объясненія не выходили за предѣлы прямой ихъ цѣли пониманія смысла читаемаго, чтобы группировались около одного пункта прямаго содержанія статьи и заканчивались послѣдовательной, связной передачей прочитаннаго учениками. Само собою разумѣет

ся, что отъ учениковъ должно всегда требовать отвъть въ видъ связнаго, цълаго предложенія.

Пріученіе къ самостоятельной передачѣ прочитаннаго начинается съ повторенія статьи по вопросамь, которые предлагаеть учитель ученику, такъ какъ пересказъ въ этой формѣ представляеть наименѣе трудностей; но при этомъ слѣдуетъ наблюдать, чтобы предлагаемые вопросы располагались въ извѣстномъ порядкѣ и послѣдовательности, дабы можно было вслѣдъ затѣмъ связать отрывочные отвѣты въ цѣлый разсказъ.

При этомъ желательно было бы, рядомъ съ упражненіемъ д'втей въ чтеніи по книгі и передачею содержанія прочитаннаго, ввести наглядныя бестды по картинамъ, и даже, если окажется то возможнымъ, по предметамъ, им вющимся у двтей передъ глазами. Такъ называемое "наглядное обученіе" справедливо нынъ составляетъ основу обученія родному языку въ элементарномъ курсъ. Задача нагляднаго обученія въ приготовительныхъ классахъ состоить въ томъ, чтобы научить дътей не только смотръть, но и разсмаривать предметы, не только видёть, но и наблюдать явленія, пріобрётая въ тоже время навыкъ къ правильной рфчи, умфнье давать ответы всегда въ полныхъ и связныхъ предложеніяхъ, способность передать словесно то, что поражаетъ наши вившнія чувства. Наглядность сообщаеть ясность мысли учашихся и вмфстф содфиствуеть отчетливости словеснаго ея выраженія, поэтому принято наглядное обучение называть упражнениемъ въ мышлении и разговоръ. Съ пріемами нагляднаго обученія наставники могутъ ознакомиться по дидактическимъ руководствамъ Шварца и Куртмана, Вурста, Дистервега и особенно Гардера, изданнымъ на русскомъ языкъ. Пособіями для класснаго обученія въ семъ отношеніи могуть служить:

- 1) "4 картины временъ года—весна, лѣто, осень изима," изд. Семеновымъ, съ руководствомъ его же "Даръ Слова."
- 2) "Наглядное обученіе," сост. Золотовымъ, 9 картинъ съ объяснительнымъ текстомъ.
- 3) "Картины для начальныхъ наглядныхъ бесѣдъ съ дѣтьми," изд. Московскаго Комитета Грамотности, съ объясненіемъ.
- 30 (4) "Времена года," 4 картины, сост. по Штрюбингу Левицкимъ.
- 5) Иллюстрація сказокъ "о рыбакѣ и рыбкѣ," "объ Ильѣ Муромцѣ," изд. Московскаго Комитета Грамотности
- 6) Наконець матеріаломъ для наглядныхъ бесёдъ могутъ служить: "Исторін Россіи въ картинахъ" Золотова, съ текстомъ для разсказовъ; "На-

чало Руси" и "Русь во времена Владиміра," также съ объяснительнымъ текстомъ, изд. Московскаго Комитета Грамотности.

Что касается до ознакомленія учащихся въ приготовительномъ классъ съ элементами грамматики роднаго языка, то оно должно делаться практически, при чтеніи избранныхъ статей по книгъ для чтенія. Сначала, по прочтеніи предложенія, діти путемъ вопросовъ научаются распознавать его члены, что послужить вмёстё съ тёмъ пособіемъ и для сознательнаго чтенія: затъмъ достаточно будетъ, если ученики научатся различать одну часть ръчи отъ другой, провесть слово по падежнымъ окончаніямъ, различить родъ именъ. и проспрягать глаголь по основнымъ формамъ, различая только времена глаголовъ. Постоянный навыкъ въ полныхъ отвътахъ пріучить детей къ полному предложению, а устный разборъ состава его по вопросамъ дастъ возможность дътямъ отчетливо различать его части. - На этой ступени обученія представляется неудоблымъ давать дътямь точныя опредъленія изъ грамматики, которыхъ они еще не могутъ и усвоить; все обучение должно идти совершенно практически. Такъ изменение склоняемыхъ именъ ученики могутъ усвоивать при разбор' предложеній по вопросамъ, но такъ, чтобы отв'ять составляль цёлое предложеніе: ("Кто учить въ школё?" Въ школё учить учитель. "Безъ кого въ школъ нельзя учиться?" Безъ учителя. "Кому въ школъ отвёчаютъ уроки?" и т. д.). При этомъ, разсматривая картины, и ведя по нимъ бесъды, дъти усвоятъ наглядно понятія о предметь и его качествахъ, о явленіяхъ и дъйствіяхъ, научатся различать сходства и различія предметовъ, ихъ назначение, пріучатся ділать описанія видимыхъ ими вещей и явленій и т. д., - все это можеть дать наставнику богатый матеріаль для приготовительныхъ практическихъ объясненій изъ грамматики, не прибъгая къ отвлеченнымъ теоретическимъ опредвленіямъ. Полезныя въ семъ отношеніи указанія наставникъ приготовительнаго класса можеть найти въ объяснительной запискъ въ программъ русскаго языка въ духовныхъ училищахъ.

Знакомство съ начальными правилами ореографіи также пріобрѣтаютъ дѣти практически. Для этой цѣли, кромѣ чтенія, служитъ диктовка. Сначала ученики пріучаются писать правильно слова по слуху, ясно и отчетливо различая въ словахъ отдѣльные звуки (для чего наставникъ нарочно выбираетъ подходящій матеріалъ). Если учитель пріучитъ учениковъ вѣрно разлагать и складывать слова по звуковому способу, то этимъ самымъ онъ уже полагаетъ основаніе правописанію, ибо огромное число словъ нишется такъ, какъ они выговариваются. Далѣе дѣтямъ сообщается, что не всѣ слова таєъ нишутся, какъ произносятся, но есть отступленія, которыя и усвояются дѣ-

тями путемъ практическаго навыка. Здъсь сперва упражнения учениковъ состоять вы томь, что они сличають произношение словь съ начертаниемъ ихъ, подъ руководствомъ учителя, подчеркиваютъ замъченное между тъмъ и другимъ различіе въ словахъ. Затёмъ ученикамъ сообщаются и нёкоторыя необходимъйшія правила правописанія, каковы объ употребленіи буквы по въ дательномъ и предложномъ падежахъ, объ употреблени ые и ыя въ прилагательных в, же и е въ сравнении и т. под. Списывание съ книги, если оно производится правильно, также можеть оказать въ этомъ случав пользу. Ореографическая правильность письма есть не только знаніе, но и привычка, или лучше сказать, цёлая сложная система навыковь изображать слова по принятому образцу. Видя постоянно передъ собою правильный текстъ и всегда точно и единообразно его воспроизводя, ученикъ до того свыкается съ общепринятымъ начертаніемъ слова, что следуеть ему невольно, хотя бы и безсознательно и каждая ошибка въ правописаніи будеть уже поражать его зръніе своимъ отличіемъ. метика для начальныхъ училищъ" Леве.

Затемъ письменныя упражненія по русскому языку въ семъ классів, кромв диктовки, могуть быть следующія:

- 1) Писаніе наизусть выученнаго;
- 2) Составленіе предложеній изъ прочитанной статьи, по вопросамъ учителя;
  - 3) Описаніе предметовъ, окружающихъ ученика, также по вопросамъ;
  - 4) Отысканіе сходства и различія въ предметахъ;
- ататы 5) Изложение усвоеннаго въ классъ связнаго разсказа.

При этомъ слѣдуетъ постоянно имѣть въ виду общее требованіе, чтобы письменнымъ работамъ всегда предшествовали устныя упражненія учениковъ, при чемъ учитель съ вниманіемъ долженъ слѣдить за правильностью, полнотою и стройностью ученическихъ отвѣтовъ; всѣ письменныя упражненія на этой ступени должны быть только передачею упражненій устныхъ, иначе они будутъ не по силамъ для дѣтей. — Равнымъ образомъ въ тѣхъ училищахъ, въ которыхъ преподаваніе русскаго языка и чистописанія будетъ поручено различнымъ учителямъ, необходимо, чтобы преподаватель русскаго языка при письменныхъ упражненіяхъ учениковъ, кромѣ указанныхъ въ этомъ планѣ сторонъ, обращалъ вниманіе и на почеркъ учениковъ такъ, чтобы письменныя упражненія учениковъ по русскому языку и занятія чистописаніемъ взаимно способствовали выработкѣ правильнаго, четкаго и красиваго письма. Объ изученіи стихотвореній и басенъ наизусть выше уже было замѣчено, что оно должно содѣйствовать изяществу и выразительности произношенія учащихся

при чтеніи. Разум'вется, содержаніе стихотвореній должно быть д'втям'в вподнів доступно, такъ чтобъ оно могло быть ими пересказано свободно своими словами.

# он кыротолин в котом 3) Ариеметика (4 урока).

Въ программу занятій приготовительнаго класса но ариометик входить:

- а) изучение дътьми первыхъ чисель до 100, посредствомъ практичес-
- б) ознакомленіе учащихся съ унотребительныйшими мырами и высомы;
- в) изображеніе изученыхъ чисель цифрами и умінье ихъ выговаривать (нумерація.)

Пособіями для наставниковь по сему предмету могуть служить:

1) "Руководство къ ариометикъ" и "Собраніе ариометическихъ задачь" (по Грубе) Воленса; 2) "Методика ариометики" Е. Евтушевскаго и 3) "Ариометика для начальныхъ училищъ" Леве.

пособія для учащихся: полосу он віженження выплемани мифтивово-

- 1) Ариометическій ящикъ, который можетъ служить и для изъясненій кубическихъ мъръ.
- -ну 2) Классныя счеты для цвлыхъ чисель.
  - 3) Линейныя мфры сажень, аршинъ, футъ, метръ.
- 4) Мъры въса, въсы съ гирями и разновъски. При выполно (въздания)
  - 5) Аспидныя доски въ достаточномъ для класса количествъ.

Кром'в того, въ видахъ сообщенія наглядности преподаванію, учитель можетъ пользоваться и другими пособіями, которыя могутъ изготовлять сами ученики, по указанію учителя, наприм'връ, палочки или спички, отд'вльныя и связанныя въ пучки, по десяткамъ и сотнямъ и т. под. Хотя вышеизложенныя пособія для наглядности преподаванія начальнаго ариеметическаго курса требуютъ н'вкоторыхъ затратъ, но пріобр'втеніе ихъ весьма желательно, т'ямъ бол'ве, что каждое изъ означенныхъ пособій можетъ им'вть прим'вненіе и въ дальн'в шемъ изученіи ариеметики въ посл'в дующихъ классахъ училищъ; а при недостаткъ наглядныхъ пособій весьма трудно вести начальное преподаваніе счисленія вполн'в педагогически.

Что касается самыхъ пріемовъ преподаванія, а равно и пользованія наглядными пособіями по ариометикѣ, то подробное изложеніе ихъ наставники найдуть въ указанныхъ выше пособіяхъ для учащихся; здѣсь представляется достаточнымъ указать только общія требованія по сему предмету. Именно, въ начальномъ курсѣ ариометики учитель долженъ имѣть въ виду:

- а) вполнъ сознательное усвоеніе учебнаго матеріала программы дътьми
  и отчетливое уразумъніе необходимости различныхъ дъйствій съ числами;
- б) всестороннее возбужденіе умственных силь учащихся, самод'ятельности, находчивости, а также, по возможности, сообщеніе д'ятямь навыка мыслить и выражаться правильно, посл'ядовательно, точно.

Для достиженія этихъ общихъ задачь учебный матеріаль программы необходимо долженъ быть сообщаемь въ формъ, вполнъ доступной дътскому пониманію. Для этой ціли: а) курсь ариеметики въ приготовительномъ классв начинается съ наглядныхъ вычисленій; б) числа проходятся последовательно, одно за другимъ и всесторонне, до пріобратенія датьми уманья пользоваться изученнымъ матеріаломъ вполн'в свободно и сознательно, въ разнообразныхъ примъненіяхъ къ ръшенію практическихъ вопросовъ, при чемъ учащіеся вполнъ осязательно знакомятся съ основными понятіями ариометическихъ дъйствій: прибавить, отнять, уменьшить, увеличить, раздълить и проч; в) умственныя упражненія предпествують письменнымь, при чемь учитель внимательно долженъ наблюдать, чтобъ умственныя вычисленія имёли въ виду дъйствительныя числа, а не знаки, ихъ изображающіе, какъ это неръдко бываетъ; письменныя вычисленія допускаются только впосл'ядствій, какъ дополненіе умственныхъ и наглядное ихъ изображеніе; г) способъ преподаванія элементарнаго курса ариометики должень быть эвристическій, наводящій и вызывающій самодівтельность мысли учащихся, при чемъ ученикъ долженъ, но возможности, все дёлать самъ, а учитель только руководить и направлять его дъятельность. Такъ какъ курсъ начальнаго обученія счисленію есть преимущественно практическій, а задачи составляють главную его основу, то представляется не излишнимъ изложить здёсь хотя общія правила относительно задаванія задачь въ приготовительномъ классв и ихъ обработки. а) Содержаніе задаваемых задачь должно быть вполив доступно дітямь, почему рекомендуется брать матеріаль для этой цёли изъ окружающей учениковъ дъйствительности, при чемъ не только нътъ надобности, а даже слъдуетъ избъгать дълать подборъ задачь по рубрикамъ дъйствій (на сложеніе, вычитаніе и т. д.), но нужно стараться, чтобы каждая задача для решенія своего требовала не одного дъйствія, но двухъ и болье и заключала бы въ себъ наиболье существенныя свойства изучаемаго числа. При самомъ задаваніи задачь следуеть наблюдать: б) чтобы дёти пріучались держать въ памяти не одни числовыя данныя задачь, но и все ихъ содержаніе; в) чтобы ученики, по возможности, самодъятельно находили путь къ ръшению данныхъ задачъ; г) чтобы при ръшеніи задачь каждый разь производилась повърка и, кромѣ того, указывались бы, если возможно, и другіе пути къ тому же результату; д) чтобы при отвѣтахъ учениковъ непремѣнно требовалось указаніе того процесса, которымъ достигнутъ извѣстный результатъ; е) чтобы сначала задачи дѣлались въ классѣ, такъ какъ на первой ступени обученія необходимо постоянное руководство работами учениковъ; при томъ же выполненіе на первыхъ порахъ всѣхъ задачъ въ классѣ предупреждаетъ возникновеніе дурной привычки—списывать чужія работы, или поручать другимъ работать за себя; ж) наконецъ не слѣдуетъ органичиваться и одною чисто практическою стороною задачъ; по мѣрѣ возможности, постепенно нужно руководить учащихся въ извлеченіи выводовъ и обобщеніи частныхъ фактовъ въ правила начальныхъ ариометическихъ дѣйствій, безъ чего обученіе ариометикѣ не достигнетъ своей формальной цѣли и ученики не пріобрѣтутъ сознательнаго и отчетливаго пониманія ариометическихъ истинъ.

## уметвенныя упражненія (Знурока) в три стописаніе (Знурока) учитодь на три кательно должень набладать, чтобы уметвенных вычисленых сизжень набладать.

На чистописаніе назначается З недѣльных урока съ тою цѣлію, даби учащіеся могли достаточно твердо овладѣть искусствомь письма, чтобы незатрудняться выполненіемь письменных работь въ послѣдующих классахъ.— Пособіемь для наставника по сему предмету можеть служить методическое руководство: "Обученіе письму въ начальной народной школѣ" изданное въ приложеніи къ журналу. "Народная школа, " гдѣ подробно изъяснень методь обученія сему искусству, пріемы преподаванія, приготовительныя упражненія и весь ходъ обученія, а также указано примѣненіе такта и катихизаціи при обученіи письму. Что касается прописей, то пригоднѣе другихъ представляются "Образцы для упражненій въ письмѣ, " изд. Гербачемъ.

#### 5) Церковное пёніе (2 урока).

Обученіе церковному пѣнію въ приготовительномъ классѣ производится съ голоса, по слуху. Пѣніе въ этомъ классѣ ведется униссономъ, по одиночьть и совокупно, цѣлымъ классомъ. При обученіи пѣнію главное вниманіе учителя должно быть обращено на постановновку голоса, на образованіе слуха, на вѣрность интонаціи; а не на количество изученнаго матеріала. Желательно, чтобы хотя и не многое было преподано, но отчетливо усвоено и чтобъ ученики пріобрѣли правильную подготовку къ систематическому обученію въ 1 классѣ по нотамъ. Для пѣнія въ приготовительномъ классѣ наиболѣе простыми представлются слѣдующія молитвы и пѣснопѣнія: Господи по-

милуй; Подай, Господи; Тебѣ Господи; Царю Небесный; Достойно есть; Богородице, Дѣво, радуйся; Спаси Господи люди Твоя; Господи воззвахъ къ Тебѣ; Свѣте тихій; Взбранной Воеводѣ; Херувимская пѣснь; Символъ вѣры; вообще желательно было бы усвоеніе литургіи по простому напѣву, что не представляется труднымъ, такъ какъ дѣти безъ всякаго ученья сами любятъ пѣть то, что часто слышатъ въ церкви на богослуженіп; такимъ образомъ въ деревняхъ дѣти усвояютъ по слуху, напримѣръ, канонъ на Св. Пасху и простое пѣніе литургіи. При обученіи пѣнію наставникъ долженъ съ особенною заботливостію слѣдить въ классѣ за дисциплиной, которая на урокахъ пѣнія чаще всего нарушается, и не долженъ никогда допускать пѣнія чрезмѣрно громкаго, особенно крикливаго, которое, кромѣ того, что не отвѣчаетъ характеру и предмету занятій, нерѣдко вредно отзывается на молодыхъ голосахъ и вообще не должно быть тершимо на урокахъ.

#### 

молебствіе, съ твиъ же духовенствомъ.

рина и јеромонаха Аленсія, а по дитургін благодарственное Господу. Болу

15-го іюля, въ воскресенье и празднество тезоименитства Его Императорскаго Высочества, Благовърнаго Государя Великаго Князя Владиміра Александровича, божественную, литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ Градо-Кунгурскомъ Благовъщенскомъ соборт въ сослуженіи протоїерея Кунгурскаго собора Евфимія Веселовскаго, мѣстнаго благочиннаго, священника Павла Попова и священниковъ Василія Попова и Николая Старицина, а по литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе съ градскимъ духовенствомъ.

17-го іюля, вторникъ, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ церкви Верезовскаго села, Кунгурскаго увзда, въ сослуженіи благочиннаго протоіерея Стефана Груздева, мѣстныхъ священниковъ Андрея Коровина и Евгенія Архангельскаго и священника Градо-Кунгурской Тихвинской церкви Іоанна Протопонова. Священникъ Іоаннъ Протопоновь, за усердное служеніе церкви, прохожденіе должности законоучителя и хорошее поведеніе, за литургіею награжденъ набедренникомъ. За литургіею произведенъ въ діакона, съ оставленіемъ на псаломщичьей вакансіи, псаломщикъ церкви Усть-Кишерскаго села, Кунгурскаго увзда, Александръ Конюховъ къ церкви того же села.

20-го іюля, пятница, въ Ильинъ день, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ Свято-Троицкомъ соборѣ, Кушвинскаго завода, Верхотурскаго уѣзда, въ сослуженіи благочиннаго и настоятеля, протоіерея Матвѣя Суворова, мѣстныхъ священниковъ: Александра Исакова, Константина Пономарева и Василія Максимова.

22-го іюля, въ воскресенье и празднество тезоименитства: Ея Императорскаго Величества, Влагочестивъщія Государыни Императорицы Маріи Александровны, и ихъ Императорскихъ Высочествъ: Влаговърной Государыни цесаревны и Великой Княгини Маріи Оводоровны, Влаговърной Государыни Великой Княгини Маріи Александровны и Благовърной Государыни Великой Княгини Маріи Николаевны, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ церкви Нижне-Туринскаго завода, Верхотурскаго уёзда въ сослуженіи благочиннаго протоіерея Матвёя Суворова, священника Кушвинскаго собора Александра Исакова, мёстнаго настоятеля, священника Павла Будрина и іеромонаха Алексія, а по литургіи благодарственное Господу Вогу молебствіе, съ тёмъ же духовенствомъ.

25-го іюня, среда, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ Верхотурскомъ монастырь, въ сослуженіи настоятеля монастыря, архимандрита Гавріила, казначея, соборнаго ієромонаха Іоанникія, протоієрея Верхотурскаго собора Андрея Кузовникова и ієромонаха Митрофана.

По прибытіи 26-го числа іюля въ 4 часа дня въ Богословскій заводъ, Его Высокопреосвященство встрѣченъ былъ обществомъ Богословскего завода у часовни съ хлѣбомъ и солью.

27-го іюля, пятница и празднество рожденія Ея Императорскаго Величества Благочестивъйшія Государыни Императрицы Маріи Александровны, и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Благовърнаго Государя Великаго Князя Николая Николаевича старшаго и Его Императорскаго Высочества Благовърнаго Государя Великаго КнязяНиколая Николаевича младшаго, божественную литургію Его Высокорпеосвященство совершаль въ Введенскомъ соборѣ Богословскаго завода, Верхотурскаго уѣзда, въ сослуженіи благочиннаго, протоіерея Андрея Коровина, священника Алексія Бабина, священника Турьинскихъ рудниковъ Поліевкта Дерябина и іеромонаха Алексія, а по литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе, — съ тѣмъ же духовенствомъ.

29-го іюля, въ воскресенье, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ церкви Турьинскихъ рудниковъ, Верхотурскаго увзда. При въвздв наканунв—28 числа въ Турьинскіе рудники Его Высоко-

преосвященство былъ встречень обществомъ съ хлебомъ и солью у часовни и была сказана речь приветственная однимъ изъ общественниковъ.

1-го августа, среда, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершаль въ Градо-Верхотурскомъ свято-Троицкомъ соборѣ, а по литургіи совершиль крестный ходь на рѣчку, въ сослуженіи настоятеля Верхотурскаго монастыря, архимандрита Гавріила со всѣмъ градскимъ духовенствомъ.

#### овъявленіе.

HAYAIA H DEEDL

Отъ правленія Пермской духовной семинаріи.

При Пермской духовной семинаріи въ настоящее время состоить свободною должность преподавателя гимнастики. Правленіе кандидата къ замѣщенію сей должности не имѣетъ и отъ желающихъ ожидаетъ подачи прошеній. По должности преподавателя гимнастики штатнымъ росписаніемъ жалованья полагается 200 р. въ годъ.

- 6 869

менага духовно-училинняго събяда, подъ предсъдатель

правления от ауховенства, протоверея Потра Биселева, въ постоящеть чет пертома своемъ своедания, немау прочимъ, инжан обсуждение о сабаующете пертома своемъ своедания, немау прочимъ, инжан обсуждение о сабаующете

правие скудиля въ изтериальность отполемность отого округа, состоищато поег

# отдъль неоффиціальный.

Во все время до своего преобразованія, во теченім 30 летт, стуховию

Содержаніе: Нічто о Соликамскомъ духовномъ училищів, по случаю послідней его реформы.

#### Нѣчто о Соликамскомъ духовномъ училищѣ, но слу--неатодого обиста чаю последней его реформы.

Высочайше утвержденная новая духовно-учебная реформа застала Соликамское духовное училище въ такомъ критическомъ положени, съ какимъ оно ни разу не встръчалось въ 35 лътъ своего существованія въ Соликамских пребенания повото учининато устана, да и самь домохоз. Ва

Въ 1867—1869 годахъ, когда вводилась эта реформа въ духовныхъ училищахъ Пермской епархіи, всв училища оной, кромв Соликамскаго, были устроены своими пом'вщеніями. Екатеринбургское им'вло собственный домъ съ пристроями и землею, стоющій, какъ извъстно, до 30 тысячь рублей. Далматовское помъщалось въ зданіяхъ Далматовскаго монастыря. Пермское, помъщавшееся до того въ корпусахъ Семинаріи, пріобрътало собственный домълучшихъ домовъ въ Перми, стоющій 20 тысячь рублей. Да и могло ди быть иначе въ епархіи Пермской доставлявшей въ центральное управленіе при СвятвишемъСинодь на потреблости по духовной учебной части изъ своихъ мъстнихъ средствъ за 65 тысячь рублей каждогодно? 1). Только Соликамское духовное училище оставалось единственнымъ въ Пермской епархіи и безъ собственнаго пріюта, и ничемь не обезпеченное. Въ его денежной кассъ много лътъ хранилась довольно значительная сумма, экономически скопленная въ разное время разными смотрителями; но и изъ этой суммы не сдълано никакого употребленія на пользу Соликамскаго училища. 2). ства обращено било на пріобратеніе собственняю для учидища дома; - и

палобно отдать честь его училишнымь събадамь, бывшимь въ 1867- 1869

<sup>1)</sup> Указъ Святвишаго Синода 19 января 1871 года.

<sup>2)</sup> Банков. билетъ Москов. Опекун. Сов. на 878 р. 801/2 коп. за № 54.781 отосланъ въ правление семинарии въ 1866 году, а отсюда въ хозяйственное управление П. Е. В. № 33. при Св. Синодъ.

Во все время до своего преобразованія, въ теченім 30 літь, духовное училище въ Соликамскъ помъщалось въ домъ, принадлежавшемъ протојерею Любимову, а по смерти сего последняго перешедшемъ къ сыну его, бывшему смотрителемъ училища. Плата за квартиру производилась изъ суммъ Святъйтаго Синода, первоначально по 150 рублей въ годъ; а за послъдніе 14 льть, по смерти протојерея, по 300 рублей серебремъ каждогодно 3). Духовное училище, занимая квартиру въ домъ своего смотрителя, какъ булто не имъло надобности въ пріобрътеніи собственнаго дома для своего помъщенія. И дійствительно, — въ 30 літь его существованія въ Соликамскі. училищнымъ начальствомъ не было употреблено ни раньше, ни позже никакихъ ходатайствъ предъ высшимъ Правительствомъ по пріобретенію собственнаго для училища дома, тогда какъ только подъ этимъ условіемъ духовное улилище могло упрочить здёсь свое существование, столь необходимое для окружнаго духовенства. Но въ последствии времени о смотритель сменился съ своей должности; его домъ, занимаемый училищемъ, признанъ несоотвътствующимъ требованіямъ новаго училищнаго устава; да и самъ домохозяинъ созналь надобность въ неотложной перестройкъ своего дома, пришедшаго въ значительный упадокъ, къ каковой пересгройкъ и приступлено съ 1869 года; впрочемъ домъ этотъ устраивался уже для частнаго помъщенія. Такимъ образомъ Соликанское духовное училище при встрвчв съ своимъ преобразованіемъ оказалось не только безъ собственнаго дома, но по необходимости должно было въ последствии разстаться съ занимаемою имъ вольнонаемною одинь изв лучнихъ домовь въ Перии, стоющій 20 тысячь ру. ободитава

Окружное духовенство Соликамскаго и Чердынскаго увздовъ, со введеніемъ новаго училищнаго устава въ 1867 году, принявъ духовное училище въ Соликамскв на свое попеченіе, сколько должно было употребить заботъ, чтобы обезпечить его существованіе! Въ Соликамскв, небольшомъ увздномъ городкв, неотличающемся своими строеніями, гдв и частные квартиранты съ трудомъ пріобрѣтаютъ болѣе, или менѣе удобныя квартиры, пріискать постоянную квартиру для училищнаго помѣщенія, соотвѣтствующую всѣмъ его требованіямъ, было совершенно невозможно. А потому все вниманіе духовенства обращено было на пріобрѣтеніе собственнаго для училища дома;—и надобно отдать честь его училищнымъ съѣздамъ, бывшимъ въ 1867—1869 годахъ и лѣйствовавшимъ, въ лицѣ своего предсѣдателя и оо. членовъ, для

отослант вт. правленіе семпаріи вт. 1866 году, а отсюда та хозийстронное управленіе

<sup>3)</sup> Экономическіе отчеты Соликамскаго духовнаго училища.

достиженія этой цѣли съ полнымъ единодушіємь и съ замѣчательною настойчивостію, хотя и безъ особеннаго усиѣха.

До вторсй половины 1869 года духовное училище еще помъщалось въ прежде-занимаемой квартирф; но ноябрекимъ съфздомъ 1867 года, бывшимъ въ Соликамскъ въ первый разъ, уже заявлено было о непомъстительности и неудобствахъ означенной квартиры и тогда же представлено къ епархіальному начальству о пріобр'втеніи собственнаго для училища дома. И на сл'вдующихъ съйздахъ духовенства, бывшихъ одномъ - 20 іюня 1868 года и двухъ-6 апръля и 29 октября 1869 года, вопросъ о пріобрътеніи училищнаго дома, какъ составлявшій главную заботу окружнаго духовенства, всегда поставляемъ былъ на первомъ планв и подвергаемъ всестороннему обсужденію оо. представителей отъ духовенства. Всёми этими съёздами, равно какъ и ноябрскимъ 1867 года, со всею внимательностію осмотрівно нівсколько домовъ въ Соликамскъ, предложенныхъ къ продажъ; на многіе изъ этихъ домовъ составлены самыя подробныя и обстоятельныя описанія, планы и смътныя исчисленія, или оцънка чрезъ присяжныхъ оцънщиковъ. По пріобрътению собственнаго для училища дома означенными съвздами сдълано въ различное время нъсколько представленій къ епархіальному начальству съ приложениемъ выработанныхъ по осмотру домовъ описаний, плановъ и смътъ и другихъ документовъ, нужныхъ къ производству сего дела. Формулируя свои представленія къ епархіальному начальству, училищные събзды главнымъ образомъ представляли вниманію начальства съ одной стороны крайнюю бъдность и необезпеченность окружнаго духовенства и невозможность съ его стороны единовременно собрать такую сумму, какая требовалась на покупку училищнаго дома, отъ 8 до 10 тысячь рублей; а съ другой выражали полную надежду на отпускъ синодальной суммы на этотъ предметъ, въ виду того, что Пермская епархія вообще представляла въ Святьйшій Синодъ на потребности по духовной части весьма значительныя суммы, и въ частности — одинъ Соликамскій округъ доставляль таковой суммы на этотъ предметь каждогодно болве 4 тысячь рублей.

Но съ введеніемъ новыхъ уставовъ по духовно-учебному вѣдомству распредѣленіе его капиталовъ совершенно измѣнилось въ своихъ назначеніяхъ, и Соликамское окружное духовенство на отпускъ просимой суммы уже не могло разсчитывать съ такою увѣренностію, какую оно выражало въ своихъ представленіяхъ къ епархіальному начальству. Въ объяснительной запискѣ къ повымъ уставамъ духовно-учебныхъ заведеній, изданной Святѣйшимъ

Синодомъ, изъяснено, что Святьйшій Синодъ, оставляя въ пользу духовныхъ училищь существующія ихъ помѣщенія, если впрочемъ они неокажутся нужными для Семинарій,—за тѣмъ не принимаетъ на себя ни построки, или покупки новыхъ училищныхъ зданій, ни платы за помѣщеніе училищь въ наемныхъ домахъ 4). Въ слѣдствіе чего епархіальное начальство, при всемъ сочувствіи къ горькой нуждѣ Соликамскаго окружнаго духовенства и при полномъ желаніи помочь ему, всѣ его представленія по пріобрѣтенію училищнато дома принимало съ крайнею осмотрительностію. Такъ Его Высокопреосвященство архинастырскимъ предложеніемъ своимъ отъ 19 марта 1869 года рекомендовалъ Соликамскому духовенству обратиться предварительно къ изысканію мѣстныхъ епархіальныхъ способовъ, необходимыхъ для пріобрѣтенія дома подъ училище; и если таковыхъ не откроется, то предлагаль обсудить, не слѣдуетъ ли совершенно упразднить Соликамское училище, и распредѣлить обучающихся въ немъ дѣтей по другимъ училищамъ Пермской епархіи?

Невозможно было Соликамскому окружному духовенству, какъ и прежде замъчено, по бъдности края одновременно собрать капиталь на покупку подъ училище дома, простирающійся отъ 8-ми до 10-ти тысячъ рублей; тяжело было и закрыть свое окружное училище, слишкомъ 30 лътъ существовавшее въ Соликамскъ.

Продолжение будеть.) иннетобина смоножовия

и другихъ мокументовъ, нужнихъ къ произдодству сего дъла Формулируя свои представления къ епархіальному начальству, училинные събяды славным образомъ представляли вниманію начальства съ одной стороны врайною бъдность и необезпеченность окруживле укумення и необезпеченно собрать такую сумму, какалу требовались на покупку училищняго дома, отъ 8 до 10 тысячь рубжё; а съ пругой выражали полную надежду на отпускъ омнодальной суммы на этотъ предметъ. Въ виду того, что Пермекая спархія вообще представляла въ Святьйшій частности — одинъ Соликамскій, округъ доставляль таковой суммы, и въ частности — одинъ Соликамскій, округъ доставляль таковой суммы, и въ предметь каждогодно болье 4 тысячь рублей.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннз Лаговскій* Дозволено цензурою 9 августа 1873 г. Г. Пермь. Типографія Поповой.

<sup>4)</sup> Архипастырское предложение 19 марта 1869 года предложение образования предложения предл